

从湖南诗歌再度升温看——

诗歌复兴“黄金时代”是否到来

湖南日报记者 陈薇

2月25日,湖南省诗歌学会诗歌沙龙第27场活动在长沙熬吧举行。现场,既有青年朗诵家的深情朗诵,也有资深诗人的创作主讲及嘉宾点评,更不乏听众们互动交流的思想碰撞,活动精彩纷呈,空气中似乎弥漫着浓浓的诗意。春节过后,始创于1985年的潇湘诗会满血复活,每半月一次的诗歌朗诵活动弦歌雅奏;而在长沙市图书馆举行的“欢乐元宵,湘诗百年”诗歌朗诵音乐会,其火爆场面至今仍是热议的话题。

谈到诗歌,不得不提到备受瞩目的一档热播节目——《中国诗词大会》。今年春节期间,这档节目在中央电视台播出,引发社会强烈反响。这一轮冲击波,波及的不仅仅是文艺圈,就连似乎与文艺不沾边的受众,都被震撼了。微博、微信、QQ,包括所有的新媒体、自媒体,关于《中国诗词大会》的话题不断。随着节目的热播,不仅火了里面的参赛选手、嘉宾和主持人,甚至有人认为是它带动了全民学习、诵读古诗词的潮流。其中,从湖南衡阳走向北京、担任《诗刊》编辑的彭敏,获得此届《中国诗词大会》亚军,成为湖南年轻诗歌爱好者的偶像。

《中国诗词大会》早已落下帷幕,余热却未消退。一档节目,果真引发了全国的诗歌热潮?

“春江水暖鸭先知”

在湖南省诗歌学会常务副会长、秘书长罗鹿鸣看来,《中国诗词大会》节目引起全国上下的关注,其实是一件很自然的事情。“我认为,不是《中国诗词大会》引发了全国的诗歌热潮,而是汹涌澎湃的诗歌热潮带动了《中国诗词大会》的热播。”

罗鹿鸣说:“当前,中国经济与社会改革都进入到深水区,全国人民正在朝着伟大的中国梦而努力奋斗,中国诗坛也在习近平总书记文艺座谈会精神的照耀下,呈现出勃勃生机。‘春江水暖鸭先知’。诗歌作为文学皇冠上的明珠,文艺方阵里的轻骑兵,对外部世界的变化感觉最快,发声最早。我认为,诗歌已迈入再次繁荣、复兴的新境界。”

罗鹿鸣分析,诗歌的复兴,既是人们对精神世界的渴求,对社会浮躁的反弹,同时它还是当代先进科学技术的催生。互联网的风起云涌,文学网站、论坛、博客、微博的蓬勃兴起,QQ的普及运用,特别是近两年微信的出现,微信群与微信公众平台的异军突起,为诗歌的繁荣提供了快捷、无限的空间。

“便捷的现代通讯技术,广阔的网络空间,为诗人表达对这个日新月异的时代的情感,提供了无限强大的载体,也进一步促进了诗坛的欣欣向荣。”罗鹿鸣感叹,作为一个诗人,生活在这个时代,十分有幸。

作为新乡土诗派“三驾马车”之一,陈惠芳对



2月20日晚,长沙市芙蓉区东湖街道举办“诗话东湖——分享诗词之美,感受诗词之趣”比赛,8组参赛家庭进行了角逐。

湖南诗坛十分熟悉。他认为,无论是《中国诗词大会》的热播,还是湖南诗歌的再度升温,都是中国诗歌传统的深厚影响和湖南诗人对诗歌的持久热爱所融合而成的。这不是偶然,而是必然。

“乘着春风喜复兴”

曾有很长一段时间,人们怀念上个世纪八九十年湖南诗歌的盛况。各大高校中,文学社团、诗歌社团如雨后春笋,一大批有影响的校园诗人,成为大学生们追捧的对象。在长株潭等城市,以“潇湘诗会”为代表的周末诗歌朗诵会,吸引社会各界人士参与,年轻人以能登上“潇湘诗会”为荣。著名诗人、诗歌评论家纷纷来湘,举办讲座,现场常常是“人满为患”。在这股诗歌浪潮中,油印、铅印的诗歌报刊和诗集,比比皆是。更有不少诗歌爱好者订阅“中国诗坛四大名刊”《诗刊》《星星》《诗报》《绿风》,10余年乐此不倦。

陈惠芳对此深有体会。他说,那种难忘的情景又在湖南呈现。眼下,活跃于湖南诗坛的中坚力量正是那批走过“激情燃烧的岁月”的50后、60后诗人,他们像潜伏者,深受“盛世文昌”的强烈感召,纷纷归来。50后、60后与70后、80后、90后“融合”,蔚为大观。这种“融合”更体现在传统纸媒与新媒体上。以湖南日报“三个湘江”(即:湘江周刊、新湖南湘江频道、湘江微信公众号)为代表,包括《创作与评论》《湖南文学》《芙蓉》在内,全方位推送诗歌作品,为正在升温中的湖南诗歌鼓劲呐喊。

2012年1月至4月,《湖南日报》“湘江”副刊推出“新春诗会”“呼唤春天”、接力诗歌“飞翔”“火把”“水流”“四方方尊”,接力诗歌“阳光”“月

光”“天路”等6个诗歌专版,并配发评论。全新改版后的“湘江”周刊,2015年9月至2016年9月,开辟“二行问题诗”专栏,共推出41期,来自全国各地的400余作者亮相,无一重复。《创作与评论》2012年第7期,推出《新乡土诗派“新三驾马车”研究》专辑,发表陈惠芳、杨林、黄曙辉的作品及评论。《长沙晚报》2012年8月30日发表长篇通讯《新乡土诗派踏上复兴之路》。

与此同时,湖南诗人重新进军《人民文学》《诗刊》《十月》等名刊的速度加快。全国有影响的诗歌年度选本,湖南诗人占据了重要的一席。

“集体发力看诗群”

除了湖南主流媒体推波助澜,还有湖南诗群的集体发力。

在中国诗坛,新乡土诗派是湖南的一张诗歌名片,从1987年春由江堤、陈惠芳、彭国梁创立,至今已走过整整30年。

“对于诗人来说,又一个诗歌黄金季到来了。以前,我们只有纸笔与破单车,只有囊中羞涩的窘境。现在,我们有了快捷的网络,有了一些充裕与从容。我们有什么理由,不站在复兴新乡土诗派的前列,在精心构建的精神家园中享受快乐、传递美好?”陈惠芳说。30年前,新乡土诗派倡导“传承民族血脉,塑造精神家园”的宗旨。时代在变迁,社会在发展,这一宗旨没变。事实证明,这是有远见的。民族、本土、家园,始终是诗歌的主旋律。

2015年,以梁尔源为会长的湖南省诗歌学会成立,成为湖南诗坛的一件大事。其后,推出《诗

歌世界》诗歌季刊,打造湖南省诗歌学会微信公众平台、湖南熬吧诗歌沙龙平台,建好湖南省诗歌学会网站,办好中国诗歌网湖南频道,并与湖南日报社旗下的新湖南客户端合办“听诗”平台,将优秀诗人的诗作通过朗诵的方式加以传播。以长沙为中心,诗意不断扩散,变得浓郁起来。岳阳、张家界、怀化等地纷纷成立诗歌学会,积极发展会员,踊跃开展活动,推动了湖南诗歌向纵深发展。

桃花源诗群是常德当下诗歌写作者的集合体,已成为全国颇有影响的诗群。自2010年4月常德市诗歌协会成立后,该协会首任主席罗鹿鸣倡导并建设“桃花源诗群”。该诗群以诗歌民刊《桃花源诗季》为依托,在中国诗坛迅速崛起。短短几年间,“桃花源诗群”成员出版诗集近100部,10多名骨干成员在全国荣获诗歌大奖,上百人次作品被各大年选、排行榜等书刊转载,还有多人参加有“中国诗坛黄埔军校”之誉的《诗刊》“青春诗会”。桃花源诗群成为全国颇有影响的诗群,其依托的《桃花源诗季》被评为“中国十大诗歌民刊”,其会员连续3届蝉联“湖南青年文学奖”,6个会员加入中国作家协会。邓朝晖、谈雅丽、杨亚杰等是这一诗群的佼佼者。

近年来,湖南各地纷纷推出微信公众号,发表、推介诗人作品。较有影响的有《湘江原创》《二里半诗群》《旋梯诗社》《天天微意思》《岳麓故事》《宁乡文艺家》《楚地诗歌》《绿汀文萃》等。宁乡、邵阳、邵东等县文联、作协,利用微信群,开展同题诗创作,一波接一波,形成规模较大的诗歌集群。谢蕾洪、刘炳琪、刘怀或、刘洋、喻剑平、杨罗先、胡雅婷、唐志平、刘博华等为维护微信平台不遗余力。

而成名已久的湖南诗人,比如谭仲池、起伦、吴昕焉、远人、张战、胡丘陵、黄曙辉、袁沛、梦天岚、玉珍、谢小青、欧阳白、姚茂椿、蒋三立、黄明祥、龙红年、龚鹏飞、龚志华等,把诗坛搅得风生水起。值得关注的是,湖南诗人的双线或多线“作战”,冯明德、刘鸿伏、谢午恒、周艺文、陈正文、碧云、方雪梅等诗书画均有成就。散居各地的湖南诗人,也以极大的热情汇聚到湖南诗歌大合唱之中,比如谋职于《诗刊》的李少君、刘年,痴心于诗歌年选的周恩瑟,奔走于益阳内外的郭辉等。

新世纪的诗歌升温,已成为一个重要的文化现象,预示着诗歌复兴“黄金时代”正在到来。近年来,湖南诗歌所取得的成绩便是一个生动的展现。湖南广大诗人与诗歌爱好者,坚守着自己的内心,坚守着精神的高地。

诗歌复兴,方兴未艾。越来越多的人,正诗意地栖息在这个波澜壮阔的时代。



2016年湖南十大诗事

- 1、湖南省诗歌学会第一届二次理事会召开,来自全省的理事与会员代表130余人参加了会议。设立湖南年度诗歌奖、湖南年度诗人奖、湖南年度青年诗人奖。
- 2、举行了《诗歌世界》暨《2015湖南诗歌年选》首发式。
- 3、诗刊社第七届“青春回眸·株洲诗会”举行。参加此次活动的诗刊社特邀诗人、湖南省内各地代表诗人、株洲市诗人共50余位,采风吟诗。
- 4、“走进柳叶湖·第六届‘十月诗会’”在常德举行。
- 5、《人民文学》第五届“新浪潮”诗会在望城举行。
- 6、第二届岳阳楼国际诗会在岳阳举行。来自国内外近百名诗人云集洞庭之滨,数百位诗歌爱好者参加了诗歌朗诵晚会。
- 7、举办鲁迅文学院湖南诗歌创作培训班。参加培训班的来自全省和湘籍外省诗人55名,旁听10余名。这是鲁院第一次与省级诗歌组织开展培训活动。
- 8、张家界市诗歌学会成立。这是继常德、岳阳之后,我省第三家市级诗歌组织。
- 9、诗歌沙龙活动在各地兴起。省诗歌学会自2016年初创办诗歌沙龙,全年共举办诗歌沙龙23场,近3000人次参与了诗歌沙龙活动。省诗歌学会诗歌沙龙的举办,带动了衡阳、岳阳、常德、张家界、怀化、湘潭、湘西等市州以及邵东、安化、耒阳、宁乡、衡南等县市诗歌沙龙的兴起。
- 10、诗歌作品发表、出版、获奖硕果累累。据估算,全省全年发表诗作上百万首,仅省诗歌学会会员在《人民文学》《诗刊》《星星》《十月》《中国诗歌》《诗选刊》《扬子江诗刊》《诗歌月刊》等主流刊物发表作品200多人次,发表诗作1000多首。全省200多人次作品入选《诗歌排行榜》《2017年天天诗历》《新世纪中国诗选》等各种选本。



湘江新区智能驾驶测试区一期工程预计9月建成

湖南日报3月7日讯(记者 王晗 通讯员 王婧菲)记者今天从湖南湘江新区管委会获悉,湘江新区智能驾驶测试区三大控制性工

程——3座桥梁下部结构施工已基本完成,一期工程预计将于今年9月建成并交付使用。湘江新区智能驾驶测试区项目于去年9

月启动建设,包含3个T字路口、2个十字路口、环岛、高速、城市道路、乡村道路、越野道路等多种交通道路类型,分3期进行建设。

长沙企业下月可申请 失业保险稳岗补贴

湖南日报3月7日讯(毛敏轩 任家欣)长沙市人社局近日透露,2017年度稳岗补贴申报工作将于4月1日启动,符合条件的企业可以按要求申报。

申报企业应同时符合以下条件:参加失业保险并足额缴纳失业保险费满一年(自然年计算);上年度裁员比例低于长沙市城镇登记失业率2.74%;财务制度健全,管理规范。对积极承担社会责任,采取有效措施不裁员或少裁员的用人单位,长沙市将按照该用人单位及职工上年度实际缴

纳失业保险缴费总额的40%给予稳岗补贴。申报企业可通过长沙市12333公共服务平台(www.cs12333.com)进行网上申报,同一用人单位每年只能申请一次稳岗补贴。“去年申请过稳岗补贴资金的企业需提供使用情况,稳岗补贴可用于用人单位开展职工转岗培训、技能提升培训、岗位补贴和缴纳社会保险费等。”长沙市人社局相关负责人介绍,2016年,市人社局对符合规定的2052家企业,发放了1.308亿元的稳岗补贴,充分发挥了失业保险促就业的社会功能。

岳阳约谈“两客一危”问题企业

湖南日报3月7日讯(记者 徐典波 通讯员 潘胜亮 罗江满)今天,岳阳市道路交通安全委员会召开专题会议,对交通违法行为较多的“两客一危”运输企业负责人进行集体约谈。岳阳市副市长、市公安局局长唐文

发表表示,要在运输企业特别是“两客一危”企业属地政府层面,堵住“两客一危”运输企业安全生产上的漏洞,推动全市道路交通安全形势持续稳定向好。此次约谈的5家“两客一危”客运企业、

危化企业及物流公司、旅游公司,均存在交通违法行为次数全省排名前100以内、未处理违法累计达到12分等问题。市交警部门和安监部门对被约谈企业车辆违法情况进行了详细通报,并下达整改通知书。

脱贫“活水”涓涓流

——洞口县水利扶贫工作纪实

戴勤 蒋剑平 梁任治 周玉意

近日,洞口县杨林镇联盟村天鹅水库经整修一新,顺利实现蓄水。该村支部书记李德太高兴地说:“有了天鹅水库的水,村里150亩农田就能旱涝保收了。”

2016年,该县创新帮扶支持机制,把农村水利建设作为助推精准扶贫的重要抓手,咬住治水求发展的目标不放松,着力改善水利基础设施,解决群众饮水安全,为贫困村脱贫致富引来源源不断的“活水”。

争资立项念“水经”

洞口县地处湘西南雪峰山余脉与衡邵干旱走廊相过渡的半山区半丘陵地带,也是我省51个扶贫工作重点县之一。

去年,该县成立水利精准扶贫工作领导小组,制定《洞口县2016-2018年水利行业扶贫规划》,以农村饮水提质增效、灌区续建配套与节

水改造、农田水利建设、中小河流治理、山洪沟治理、发展水利经济实体等水利项目为重点,建立水利扶贫项目库。

该县还成立洞口县水利建设投资有限公司,积极对接国家水利投融资政策,为重大水利项目建设提供融资平台,2016-2018年将为农村饮水安全项目融资2亿元。

破解“水荒”暖民心

在洞口县偏远的桐山乡马颈村,狭长的溪河右岸,一条2公里长的石堤防傍水而建,刚兴建的混凝土渠道盘绕田间,村里的“望天田”从此水旱无忧。该村年轻的向支书介绍说:“修建防洪堤和渠道,一直是全村人的梦想,搭帮政府帮我们圆了梦。”

一年中,该县共整合各类水利项目资金4500余万元,整修山塘165口,小型泵站机埠25座,维修

溪坝11座,硬化配套灌溉渠道45公里,改善灌溉面积1.5万余亩,3.2万名群众受益。

同时,启动农村饮水提质增效工程,通过提高供水保障能力,扩大供水覆盖范围、完善水处理工艺设施等举措,推进民生水利建设。去年共新建农村安全饮水工程52处,解决6.03万农村人口饮水安全,其中贫困人口2.56万人。

“借水生钱”奔富路

在洞口县双龙桥水电站建设工地,工人们正忙着对发电机组进行调试。双龙桥水电站是该县农村小水电扶贫重点项目,总投资6390万元,其中国家资金投入1000万元。电站投产后,该县每年从发电收入中提取扶贫受益金60万元,持续时间为20年,专项用于省级贫困村的基础设施改善。

近年来,该县共撬动民间资金3.96亿元,新建小水电站72处,新增装机6万千瓦,年发电量达3.2亿千瓦时,年发电收入约1亿元,为当地群众脱贫致富致富提供了有效保障。

中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司对张家界鑫彤飞碳酸钙开发有限公司债权债务处置公告

中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司拟对张家界鑫彤飞碳酸钙开发有限公司的债权进行处置,债权总额1918.12万元,贷款本金1700万元,利息218.12万元,利息计算截止至2016年8月31日。贷款方式为抵押贷款。

债权资产:该公司贷款本金以房产抵押。欲了解抵押详细信息请登录公司网站http://www.gwamcc.com

交易对象:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家公

务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人除外)。

处置方式:债权转让
交易条件:一次性付款
公告日期及有效期限:自公告之日起10个工作日内有效。

上述债权自公告发布之日起10个工作日内受理对上述债权资产相关处置的征询和异议,以及相关排斥、阻挠征询或异议以及其他干扰资产处置公告活动的举报。

上述信息仅供参考,最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。

联系人:吴先生 刘先生
联系电话:0731-84429558
0731-84303112

通讯地址:湖南省长沙市芙蓉中路一段540号国贸大厦9-11楼
邮政编码:410005

分公司监察审计部门联系人:贺先生
联系电话:0731-84451992

中国长城资产管理股份有限公司湖南省分公司
2017年3月8日

湖南日报分类广告

广告热线
0731-84326024 84326026

中国福利彩票
让生活更美好

发行原则:公开 公平 公正 公信
欢迎社会各界对福利彩票行为监督
监督电话:0731-89735552